Консультация для родителей «Права и обязанности родителей по отношению к детям»



«Детство - важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, - от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш.» Сухомлинский В. А.

Родители являются первыми педагогами. Они

обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем детском возрасте. Если вы взяли на себя ребенка, рождению возьмите также ответственность ПО ответственность за воспитание этого ребенка. Детский сад станет в этом случае помощником для всецелого физического и психологического развития. А вот перекладывать обязанность воспитания ребенка на детский сад совсем не стоит. Многие говорят: «А вот пойдет ребенок в садик, там и научиться в туалет ходить, ирать, говорить, кушать и одеваться самостоятельно. Если мама и папа не объяснили с раннего возраста зачем туалет, как кушать и т. д. то в детском саду ребенок, на фоне других детей, будет выделяться не лучшим образом, он будет отставать в развитии. А как вы думаете, уважаемые родители, объясняя новую тему деткам на кого будет ориентироваться воспитатель? На развитых детей, которые отвечают на вопросы и реагируют на речь воспитателя или на одного-двух отстающих деток? Скорее всего воспитатель будет уверен, что мама дома обязательно еще раз расскажет своему малышу те истории, что и воспитатель, чтобы закрепить новую информацию. А как поступаете Вы?

Основанием возникновения прав и обязанностей родителей и детей является происхождение детей от родителей, удостоверенные в установленном законом порядке (ст. 47 СК РФ). При этом родительское правоотношение возникает между ребенком и каждым из родителей. Родители, как участники родительского правоотношения, наделены правами и обязанностями. Несовершеннолетних детей, закон наделяет только правами, их обязанности законом не предусмотрены. Большинство прав ребенка соотносится с обязанностями родителей.

При осуществлении родительских прав и обязанностей должен соблюдаться приоритет интересов ребенка (п. 1 ст. 65 СК РФ). Это положение имеет принципиальное значение, поскольку возможны жизненные ситуации, когда интересы родителей противоречат интересам ребенка. Например, родители не оказывают должного внимания духовному развитию ребенка, ссылаясь на нехватку времени. Не занимаясь воспитанием ребенка, родители ущемляют права несовершеннолетнего. Приоритет прав и интересов ребенка

является основополагающим при осуществлении родительских прав и обязанностей, он закреплен во многих нормах СК РФ.

Всемирная декларация прав ребенка об обеспечении выживания, защиты и развития детей констатирует: «Дети мира невинны, уязвимы и зависимы». В соответствии с этим положением международным сообществом по защите прав ребенка приняты документы, призванные обеспечить защиту прав ребенка во всем мире, к ним относятся:

- Декларация прав ребенка (1959);
- Конвенция ООН о правах ребенка (1989);
- Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990).

В нашей стране, кроме этих документов, принят ряд законодательных актов.

- -Семейный кодекс РФ (1996).
- -Закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ».
- -Закон «Об образовании».

Ст. 65 п. 1 Семейного кодекса гласит, что «родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей. При осуществлении родительских прав взрослые не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство, обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

Каждый ребенок, в соответствии с нормами внутреннего и международного права, обладает следующими правами и свободами в области семейных отношений:

- жить и воспитываться в семье;
- знать, кто является его родителями;
- на проживание совместно с ними (кроме случаев, когда это противоречит его интересам) и на заботу с их стороны;
- на воспитание родителями, а при их отсутствии или лишении родительских прав на воспитание опекуном, попечителем или детским учреждением;
 - на всестороннее развитие;
 - на уважение человеческого достоинства;
- на общение с родителями, бабушкой, дедушкой, братьями, сестрами, иными родственниками; сохраняется это право и за ребенком, находящимся в экстремальной ситуации, то есть попавшим в следственный изолятор, больницу и т. д.;
 - на защиту;
- на выражение собственного мнения; слушайте и слышите своего ребенка!
 - на получение фамилии, имени, отчества;
 - на получение средств, к существованию и на собственные доходы.

Советы родителям:

- Ребенок ни в чем не виноват. Ни в том, что появился на свет. Ни в том, что создал вам дополнительные трудности. Ни в том, что не оправдал ваши ожидания. И вы не вправе требовать, чтобы он разрешил ваши проблемы.
- Ребенок не ваша собственность, а самостоятельный человек. И решать его судьбу, а тем более ломать по своему усмотрению ему жизнь вы не имеете права. Вы можете лишь помочь ему выбрать жизненный путь, изучив его способности и интересы и создав условия для их реализации.
- Ваш ребенок далеко не всегда будет послушным и милым. Его упрямство и капризы также неизбежны, как сам факт присутствия в семье.
- Во многих капризах и шалостях ребенка повинны вы сами. Потому что вовремя не поняли его. Пожалели свои силы и время. Стали воспринимать его через призму несбывшихся надежд и просто раздражения. Требовали от него того, что он просто не может вам дать в силу особенностей возраста или характера, т. е. не желали принимать его таким, каков он есть.
- Вы должны всегда верить в то лучшее, что есть в ребенке. В то лучшее, что в нем еще будет. Не сомневаться в том, что рано или поздно это лучшее непременно проявится. И сохранять оптимизм во всех педагогических невзгодах.